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 برخی بر این باورند نسلی که امروز با 

آن روبه‌رو هستیم موفق به برقراری گزارش
ارتباط با هنجارها، ارزش‌ها و 
بایسته‌های انقلاب نشده است. از منظر »سیدحسن 
موسوی‌چلک« جامعه‌شناس، برخی جوانان نسل 
چهارمی‌ که اکنون اعتراضاتی به برخی مسائل دارند 
برخلاف تبلیغاتی که از شکاف بین‌نسلی نسل جوان با 
جمهوری اسلامی می‌شود، تنها دچار تعارضاتی هستند 
که به‌درستی به آن پاسخ داده نشده است. در کتاب‌ 
»ظهور، میلنیال‌ها: نسل بزرگ بعدی« نوشته »ویلیام 
استراوس«  4نسل شناسایی شده که در مراجع 
جامعه‌شناسی مورد استناد قرار می‌گیرد. بر این اساس 
نسل چهارمی‌ها آرمانگرا هستند که پرسشگرهستند. 
سیدحسن موسوی‌چلک معتقد است این نسل پر از 
سؤال و ابهام است و به‌دلیل انباشتگی سؤالاتی که از 
گذشته باقی‌مانده مسئله بی‌پاسخ مانده خود را کف 
خیابان‌ها مطرح می‌کنند: »دین ما تأکید دارد باید 
فرزندان خود را به اقتضای زمانه تربیت کنیم که این 
اتفاق بعد از 4دهه که شاهد تغییراتی در هنجارها و 
ساختارها هستیم، رخ نداده است.« او در پاسخ به این 
سؤال که براساس آمارهای دستگاه‌های امنیتی بیشتر 

افراد بازداشت‌شده در رده سنی پایین قرار دارند که 
می‌توان از آنها به‌عنوان نسل چهارم بعد از انقلاب یاد 
کرد؛ آیا این موضوع را می‌توان نشانه شکاف بین‌‌نسلی 
به شمار آورد با رد این موضوع می‌گوید: »معتقدم 
شکاف بین‌نسلی در وقایع اخیر وجود ندارد. آنچه امروز 
شاهد آن هستیم تعارض بین‌نسلی است. در شکاف 
بین‌نسلی ارتباطی بین نسل‌ها نیست، اما اکنون 
شواهدی که تأیید کند دچار شکاف بین‌نسلی شده‌ایم 
در دست نیست؛ چراکه بین معترضان افرادی از نسل‌ها 
و گروه‌های دیگر نیز حضور دارند.« او در پاسخ به این 
سؤال که ممکن است بخشی از مطالبات درست مردم 
با جهت‌دهی سیاسی و موج‌سواری رسانه‌ها به محاق 
رفته و ابعاد دیگری پیدا کند، این مسئله را تأیید می‌کند 
و ادامه می‌دهد: »هنگامی که تعارضات حل نشده باقی 
بماند و به شبهات و سؤالات به‌درستی پاسخ داده نشود، 
این مسئله می‌تواند منجر به ایجاد واکنش‌های تندی 
در جامعه شود. در این میان رسانه‌های ضد‌انقلاب نیز 
سوار بر موج مطالبه‌گری ایجاد شده به قسمتی از این 
مطالبات رنگ و جهت خاصی داده و آن را به نفع خود 
مصادره می‌کنند.«او راهکار جلوگیری از چنین 
جهت‌دهی‌هایی را ایجاد بستری برای طرح سؤال و 

اعلام اعتراض می‌داند و اضافه می‌کند: »یک سمت 
اعتراضات اخیر مردم هستند و سمت دیگر دولت 
به‌معنای عام آن است. آنچه سبب بروز این اتفاقات شد، 
توجه نکردن به نیازها یا توجه کمتر یا به شکل وسیع‌تر 
نبود بستر برای بیان نیازها و خواست‌هاست. تاکنون 
بستری  برای بیان اعتراض طراحی نشده است؛ گرچه 
اکنون گفته می‌شود چند مرکز برای اعلام اعتراض و 

راهپیمایی در حال طراحی شدن است.«

تحلیل‌های غلط را کنار بگذاریم
این استاد دانشگاه، در پاسخ به این سؤال که به‌نظر 
می‌رسد بخشی از معترضان، اعتراض خاصی ندارند 
و براساس احساسات دست به این کار می‌زنند گفت: 
ممکن است در روزهای نخست اعتراضات چنین 
افرادی در میان معترضان با نسبت بالا بوده باشند، 
اما به‌نظر می‌رسد با گذشت زمان بخش زیادی از 
افرادی که اعتراض دارند هدف مشخصی را برای ماندن 
در خیابان پیدا کرده‌اند. وی ادامه داد: »رفتارهای 
احساسی معمولا برای مدت طولانی باقی نمی‌مانند. با 
گذشت مدتی از حضور معترضان در خیابان ارزیابی‌ها 
نشان داده که افراد احساسی کمتر در تجمع‌ها شرکت 

 جنس اعتراضات اخیر از نوع سبک زندگی است که می‌توان آن را بدیع دانست

هدف غرب نابودی خانواده ایرانی است
غلامعلی حدادعادل، عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام گفت: 
جامعه ما به سرعت به سمت دو‌قطبی شدن پیش می‌رود. یک 
عده حزب‌اللهی محض و یک عده هم صد‌درصد مخالف آنها. 
این یک واقعیت است که ما باید برای آن چاره‌اندیشی کنیم. 
باید بدانیم در جامعه با یک طیفی از سلیقه‌ها روبه‌رو هستیم که 
درعین‌حال که ما باید این طیف را به سمت معنویت، اسلامیت 
و... سوق بدهیم، واقعیتش را نباید انکار کنیم.حدادعادل گفت: 
نکته‌ای که آن را بسیار مهم می‌دانم رواج گفتمان عقلانی و 
استفاده از گفتمان عقلانی توسط متدینین و موافقان انقلاب 
است. بنده بیش از هر چیز، از این می‌ترسم که گفتمان انقلابی 
و اسلامی و دینی ما از عقلانیت تهی شود. اگر ما عقلانیت را از 
گفتمان انقلابی و اسامی‌مان کنار بگذاریم یا تضعیف شود، 
به‌دست خودمان به این دوگانگی و دوقطبی شدن کمک 
کرده‌ایم.این استاد دانشگاه با اشاره به خاطراتی از شهید مطهری 
گفت: عظمت و اهمیت شهید مطهری در عقلانی بودن او است. 
بزرگ‌ترین میراثی که مطهری از خود به جا گذاشته است، معرفی 
عقلانی اسلام است؛ شما در همین کتاب »مسئله حجاب« دقت 
کنید. ایشان روزی این کتاب را نوشته است که نه‌تنها حکومت 
اسلامی نبوده، بلکه برخی از هم‌لباس‌های آقای مطهری هم به او 
اعتراض می‌کردند که چرا این کتاب را نوشته است اما ایشان در 
دفاع از حجاب از بیان عقلانی استفاده می‌کند. عضو شورای‌عالی 
انقلاب فرهنگی با تأکید بر ضرورت ترویج اسام با گفتمان 
عقلانی در دانشگاه، تصریح‌کرد: بنده پیشنهاد می‌کنم در یکی از 
جلسات آینده همین حجاب به بحث گذاشته شود. اگر مناسب 
دیدید بنده هم شرکت می‌کنم. دوست دارم امثال خانم کولایی 
هم شرکت کنند، که می‌فرمایند »من بحث دینی نمی‌کنم، بحث 
فقهی نمی‌کنم«. خانم کولایی در حکومت اسامی نمی‌شود 
بحث فقهی نکنید، یعنی چه »من می‌خواهم درباره حجاب صحبت 
کنم، ولی بحث فقهی نمی‌کنم« این حکومت دینی را مردم برای 
این ایجاد کردند که احکام دینی را اجرا کند. حدادعادل افزود: مگر 
یادمان رفته است یکی از شعله‌های خشم مردم در سال57همان 
منظره افتضاح برهنه‌ای بود که شهریور57در جشن هنر شیراز 
نشان داده و منجر به حوادث 17شهریور شد! این مردم همان مردم 
بوده‌اند. مردم حتی از حکومت شاه هم نمی‌پذیرفتند که برهنگی 
در جامعه باشد و مقابل او ایستادند! وی گفت: ما که نمی‌توانیم از 
حضرت امام فقط به یک قول ایشان اکتفا کنیم؛ امام آمد که بگوید 
حکم خدا؛ خب این حکم خدا را ما باید هم به‌صورت عقلانی تبیین 
کنیم و هم برای اجرایش راه عقلانی پیدا کنیم. ولی نمی‌توانیم 
بگوییم بحث فقهی از حکومت جداست! حدادعادل با تأکید بر اینکه 
مردم ما که نمی‌خواستند حکومت سکولار تشکیل بدهند، توضیح 
داد: اگر کسی می‌خواهد حکومت سکولار هم تشکیل بدهد، خوب 
است به این سؤال جواب بدهد که با برهنگی تا کجا باید مدارا کرد؟! 
حتی در فرانسه هم اگر کسی بخواهد برهنه مطلق شود همان 
پلیس‌های مرد خشن جلوی او را می‌گیرند؛ چون آنجا هم معتقدند 

برهنگی یک حدی دارد./ فارس

سیاست

تشکیل پرونده علیه آمریکا 
درخصوص اغتشاشات

کاظم غریب‌آبادی، دبیر ستاد حقوق بشر گفت: به دلیل 
دخالت و نقش مستقیم آمریکا در اغتشاشات اخیر، مقرر شد 
پرونده‌ای حقوقی در دادگستری تهران برای تعیین خسارات 

تشکیل و رأی لازم علیه این کشور صادر شود.
 دبیر ستاد حقوق بشر همچنین با اشاره به نقش مخرب 
شبکه‌های تلویزیونی ایران اینترنشنال و بی‌بی‌سی فارسی 
در هدایت و تحریک به اغتشاش، تخریب اموال و تجهیزات 
عمومی و خصوصی، اقدامات تروریستی و ارائه آموزش‌های 
چگونگی ایجاد درگیری و ساخت وسایل مربوطه، گفت: این 
2 شبکه و عوامل آن باید به فهرست گروه‌ها و افراد تروریستی 
اضافه شوند. از سوی دیگر، پرونده‌های مستندی درخصوص 
این شبکه‌ها در حال تدوین است و اقدامات قضایی در محاکم 
داخلی و خارجی علیه آنها به‌زودی پیگیری خواهد شد.در این 
میان، نقش کشورهای میزبان و حامی این شبکه‌ها، یعنی 
انگلیس و عربستان سعودی، نیز از سوی دستگاه‌های ذیربط 

حاکمیت مغفول نخواهد ماند./ ایسنا

حقوق بشر

تعارض داریم، نه شکاف بین‌نسلی 

زهره الهیان 
عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس

در اروپا دستگیری‌های زیادی صورت 
می‌گیرد اما اخبار آن منعکس نمی‌شود 
این در حالی است که اگر در ایران اتفاق 
پیش‌پا افتاده‌ای رخ دهد، بزرگ‌نمایی 
کرده و موضوع را نقض حقوق بشر 
می‌دانند. این در حالی است که دخالت 
کشورهای خارجی در امورداخلی ایران 
خاف حقوق بین‌الملل بوده و مردود 

است./ خانه ملت

هادی بیگی‌نژاد 
نماینده مجلس

برگزاری تجمع در فضای دانشگاهی 
سابقه مکرر دارد و ما هم طی دوران 
دانشجویی تجمعات اعتراضی بسیاری 
برگزار کردیم. با این حال طبیعی است 
زمانی که اعتراضات به آشوب کشیده 
شود، با آن برخورد می‌شود.طی چند 
سال اخیر نیز تجمعات اعتراضی 
بسیاری مقابل مجلس شکل گرفته 
که در بسیاری موارد به آنها رسیدگی 

شده است./ ایسنا

کرده‌اند. نباید افرادی را که در خیابان هستند و نقل‌قول‌خبر
اعتراض دارند تحقیر کرد تا خشم آنان دوچندان شود. 
این افراد را باید در چارچوب‌های گفت‌وگومحور به 
سمت پیگیری عقلانی و منطقی خواسته‌هایشان 
هدایت و در این چارچوب برای پیگیری خواسته‌ها و 
تحقق آن برنامه و زمان مشخصی را تدوین کرد. اگر 
مسئولان به این سمت حرکت کنند، نه‌تنها تعارض 
ایجاد شده به حداقل می‌رسد، بلکه خطر شکاف 
بین‌نسلی که اکنون تازه رخ نمایانده است، برطرف 
می‌شود. اگر این تعارض‌ها و سؤالات بی‌پاسخ بماند 
ممکن است افراد برای رسیدن به جواب سؤالات خود 

راهکارهای دیگری را پیگیری کنند.« 

جنس اعتراضات امسال بدیع بود
این جامعه‌شناس در ادامه با اشاره به اینکه در سال‌های 
اخیر تحقیقات متعددی درباره وضعیت سرمایه 
اجتماعی کشور و نیز موشکافی جنس اعتراضات 
شکل گرفته انجام شده است، می‌گوید: »در مقاطع 
مختلف جنس اعتراضاتی که انجام شده عمدتا 
اقتصادی و بعضا سیاسی بود. اما جنس اعتراضات 
اخیر از نوع سبک زندگی است که می‌توان آن را بدیع 
دانست. گرچه در این بین شعارهای اقتصادی و بعضا 
سیاسی نیز سر داده می‌شود، اما غالب شعارها نوع 
دیگری از اعتراض را نشان می‌د‌هد که قبلا تجربه‌ 
آن را نداشته‌ایم.« موسوی‌چلک، برخی اظهارنظرها 
و واکنش‌ها به اعتراضات اخیر را تشدید‌کننده 
تنش در جامعه می‌داند و بر اهمیت تبدیل شدن 
مسئولان به آتش‌نشان و نه آتشفشان در شرایط 
کنونی تأکید می‌کند: »باید مانع برخی اظهارنظرهای 
غیرمسئولانه، رفتاهای نادرست و اقداماتی شد که 
می‌تواند به احساس مردم خدشه وارد کند. گرچه 
دولت تلاش می‌کند با برخی اقدامات مانند افزایش 
حقوق‌، پاسخ به برخی مطالبات انباشته اصناف و مانند 
آن، معترضان را آرام کند، اما نباید انتظار داشت این 
اقدامات بتواند به سرعت از نارضایتی معترضان کم 
کند.« این جامعه‌شناس توصیه‌ای مهم به مسئولان 
و تصمیم‌گیرندگان می‌کند و می‌گوید: »باید برخی 
ساختارهایی که منجر به بروز فساد می‌شود را به 
سرعت شناسایی و با اصلاح قوانین و سازوکارها 

آن ساختارهای معیوب 
را اصلاح کرد و به افراد 
فرصت داده شود تا 
حرف خود را در 
چارچوب‌های عقلانی 

بگویند تا کسی حس  
نکند حرفش شنیده 

نمی‌شود.«


